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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ.

Ïëàí íà çàíÿòèåòî

1 Òåîðåòè÷íà ÷àñò

Îïðåäåëåíèå çà îáðàòíà ìàòðèöà.
- Îñîáåíà è íåîñîáåíà ìàòðèöà.
- Ôîðìóëà çà îáðàòíà ìàòðèöà ñ àäþíãèðàíè êîëè÷åñòâà.
Åëåìåíòàðíè ïðåîáðàçóâàíèÿ: à) ðàçìÿíà íà ðåäîâå (ñòúëáîâå);
óìíîæåíèå íà ðåä (ñòúëá) ñ ÷èñëî ðàçëè÷íî îò 0; ïðèáàâÿíå íà ðåä
(ñòúëá) óìíîæåí ñ ÷èñëî êúì äðóã ðåä (ñòúëá).
Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí çà îáðúùàíå íà ìàòðèöà.
Ôîðìóëè íà Êðàìåð çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíÿ.
Meòîä íà Ãàóñ çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ..

2 Ïðàêòè÷åñêà ÷àñò

Çàäa÷è:
- Ïîäðîáíî ðåøåíè ïðèìåðè îò äàäåíèòå â òåîðåòè÷íàòà ÷àñò òåìè.
- Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå ïî âðåìå íà óïðàæíåíèåòî.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Îïðåäåëåíèå çà îáðàòíà ìàòðèöà

Íåêà A =


a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
. . .

...

an1 an2 · · · ann

 e êâàäðàòíà ìàòðèöà. Àêî ñúùåñòâóâà

äðóãà êâàäðàòíà ìàòðèöà (äà ÿ îçíà÷èì ñ A−1) òàêàâà, ÷å äà ñà â ñèëà

ðàâåíñòâàòà A.A−1 = E ,A−1.A = E , êúäåòî E =


1 0 · · · 0
0 1 · · · 0
...

...
. . .

...

0 0 · · · 1

 e

åäèíè÷íàòà ìàòðèöà ñ ðàçìåðè n × n, òîãàâà ìàòðèöàòà A−1 íàðè÷àìå
îáðàòíà íà A. Åñòåñòâåíî A ïúê å îáðàòíà íà A−1, ò.å.

(
A−1

)−1
= A.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Ôîðìóëà çà îáðàòíà ìàòðèöà

Àêî äåòåðìèíàíòàòà íà òàçè ìàòðèöà |A| 6= 0, ìàòðèöàòà

A−1 =
1

|A|


A11 A21 · · · An1

A12 A22 · · · An2
...

...
. . .

...

A1n A2n · · · Ann

 ,

êúäåòî Aij å àäþíãèðàíîòî êîëè÷åñòâî íà åëåìåíòà aij å îáðàòíàòà íà
A.
Àêî äåòåðìèíàíòàòà |A| = 0, ìàòðèöàòà A íÿìà îáðàòíà. Òàêàâà

ìàòðèöà ñå íàðè÷à îñîáåíà.

Äà íàïîìíèì, ÷å äåòåðìèíàíòè èìàò ñàìî êâàäðàòíèòå ìàòðèöè.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Ïðèìåðè

1 ïðèìåð. Íåêà A =

 1 2 3
2 −1 2
−1 0 1

 .

Ïðåñìÿòàìå |A| =

∣∣∣∣∣∣
1 2 3
2 −1 2
−1 0 1

∣∣∣∣∣∣ = −12 6= 0. Ñëåäîâàòåëíî

ìàòðèöàòà å íåîñîáåíà è èìà îáðàòíà.

Íàìèðàìå àäþíãèðàíèòå êîëè÷åñòâà:

A11 =

∣∣∣∣−1 2
0 1

∣∣∣∣ .(−1)1+1 = (−1− 0).1 = −1.

A12 =

∣∣∣∣ 2 2
−1 1

∣∣∣∣ .(−1)1+2 = (2 + 2).(−1) = −4.

A13 =

∣∣∣∣ 2 −1
−1 0

∣∣∣∣ .(−1)1+3 = (0− 1).1 = −1.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Ïðèìåðè

A21 =

∣∣∣∣2 3
0 1

∣∣∣∣ .(−1)2+1 = (2− 0).(−1) = −2.

A22 =

∣∣∣∣ 1 3
−1 1

∣∣∣∣ .(−1)2+2 = (1 + 3).1 = 4.

A23 =

∣∣∣∣ 1 2
−1 0

∣∣∣∣ .(−1)2+3 = (0 + 2).(−1) = −2.

A31 =

∣∣∣∣ 2 3
−1 2

∣∣∣∣ .(−1)3+1 = (4 + 30).1 = 7.

A32 =

∣∣∣∣1 3
2 2

∣∣∣∣ .(−1)3+2 = (3− 6).(−1) = 3.

A33 =

∣∣∣∣1 2
2 −1

∣∣∣∣ .(−1)3+3 = (−1− 4).1 = −5.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Ïðèìåðè

Òàêà ïî ôîðìóëàòà íàìèðàìå

A−1 = 1
|A|

A11 A21 A31

A12 A22 A32

A13 A23 A33

 = 1
−12

−1 −2 7
−4 4 3
−1 −2 −5

 .

Äà îáúðíåì âíèìàíèå, ÷å:

- àäþíãèðàíèòå êîëè÷åñòâà íà åëåìåòèòå îò ïúðâèÿ ðåä íà ìàòðèöàòà

A îáðàçóâàò ïúðâèÿ ñòúëá íà ìàòðèöàòà A−1;
- àäþíãèðàíèòå êîëè÷åñòâà íà åëåìåòèòå îò âòîðèÿ ðåä íà ìàòðèöàòà

A îáðàçóâàò âòîðèÿ ñòúëá íà ìàòðèöàòà A−1;
- àäþíãèðàíèòå êîëè÷åñòâà íà åëåìåòèòå îò òðåòèÿ ðåä íà ìàòðèöàòà

A îáðàçóâàò òðåòèÿ ñòúëá íà ìàòðèöàòà A−1.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Ïðèìåðè

2 ïðèìåð Çà

(
a b
c d

)
ïðåñìÿòàìå

∣∣∣∣a b
c d

∣∣∣∣ = a.d − b.c . Àêî

a.d − b.c 6= 0, íàìèðàìå A11 = d ,A12 = −c ,A21 = −b,A22 = a.

Òîãàâà A−1 = 1
ad−bc

(
d −b
−c a

)
.

3 ïðèìåð Çà

(
2 1
3 −1

)
ïðåñìÿòàìå∣∣∣∣2 1

3 −1

∣∣∣∣ = 2.(−1)− 1.3 = −5 6= 0. Ñëåä òîâà

A11 = −1,A12 = −3,A21 = −1,A22 = 1. Òîãàâà

A−1 = 1
−5

(
−1 −1
−3 1

)
=

(
1/5 1/5
3/5 −1/5

)
.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Îáðàòíà ìàòðèöà

Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

Íàìåðåòå îáðàòíèòå ìàòðèöè, êîãàòî ñúùåñòâóâàò:(
0 1
1 0

)
,

(
2 2
−1 −1

)
,

(
1 1
2 −1

)
,

(
3 4
−3 −1

)
,

(
1 1
3 1

)
, 1 2 3

2 −1 2
−1 0 1

 ,

 1 2 3
2 −1 2
−1 0 1

 ,

 1 2 3
2 −1 2
−1 0 1

 ,

 1 2 3
2 −1 2
−1 0 1

 ,

 1 2 3
2 −1 2
−1 0 1

 .
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí

Íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà

Ìåòîäúò íà Ãàóñ-Æîðäàí çà îáðúùàíå íà ìàòðèöà ñå ñúñòîè â

ñëåäíîòî: Oò äàäåíàòà ìàòðèöà

A =

 a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33


è åäèíè÷íàòà ìàòðèöà îò ñúùèÿ ðåä îáðàçóâàìå ñëåäíàòà ðàçøèðåíà

ìàòðèöà:

a11 a12 a13 1 0 0

a21 a22 a23 0 1 0

a31 a32 a33 0 0 1



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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí

Íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà

Âúðõó ðåäîâåòå íà òàçè ðàçøèðåíà ìàòðèöà èçïúëíÿâàìå åëåìåíòàðíè

ïðåîáðàçóâàíèÿ äîêàòî ÿ äîâåäåì äî ñëåäíèÿ âèä:

1 0 0 a′11 a′12 a′13

0 1 0 a′21 a′22 a′23

0 0 1 a′31 a′32 a′33




Òîãàâà

A−1 =

 a′11 a′12 a′13
a′21 a′22 a′23
a′31 a′32 a′33


e òúðñåíàòà îáðàòíà ìàòðèöà.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí

Ïðèìåð

Ùå íàìåðèì îáðàòíàòà ìàòðèöà íà

A =

 1 0 2
−1 1 −2
2 2 1

 .

Ðåøåíèå: Çàïèñâàìå ðàçøèðåíàòà ìàòðèöà è ïðàâèì ñëåäíèòå äâå

ïðåîáðàçóâàíèÿ, ñ êîèòî ïîëó÷àâàìå íåîáõîäèìèÿ âèä íà ïúðâàòà

êîëîíà

1 0 2 1 0 0

−1 1 −2 0 1 0

2 2 1 0 0 1




1 -2

+

+
∼
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí

Íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà

Ñåãà èçïîëçâàìå åäèíèöàòà â ñðåäàòà íà âòîðèÿ ðåä çà äà ïîëó÷èì

âòîðàòà êîëîíà

1 0 2 1 0 0

0 1 0 1 1 0

0 2 −1 −2 0 1


 -2

+

Ñëåäâàùîòî ïðåîáðàçóâàíèå å

1 0 2 1 0 0

0 1 0 1 1 0

0 0 −1 −4 −2 1




2

+
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí

Íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà

Óìíîæàâàìå åëåìåòèòå íà ïîñëåäíèÿ ðåä ñ (-1) çà äà çàâúðøèì

ðåøåíèåòî

1 0 0 −7 −4 2

0 1 0 1 1 0

0 0 −1 −4 −2 1



× -1

Ñëåä êàòî âëÿâî îò âåðòèêàëíàòà ÷åðòà ñe ïîëó÷è åäèíè÷íàòà

ìàòðèöà, òî âäÿñíî îò íåÿ ñå íàìèðà îáðàòíàòà ìàòðèöà íà äàäåíàòà

1 0 0 −7 −4 2

0 1 0 1 1 0

0 0 1 4 2 −1


 , ò.å. A−1 =

 −7 −4 2
1 1 0
4 2 −1

 .
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí

Íàìèðàíå íà îáðàòíà ìàòðèöà

Íàìåðåòå îáðàòíàòà ìàòðèöà ïî ìåòîäà íà Ãàóñ-Æîðäàí:

A =

 1 0 2
−1 1 −2
2 2 1

; B =

0 2 2
1 1 1
0 1 2

; C =

 1 1 1
6 5 4
13 10 8

;
D =

1 2 −3
0 1 2
0 0 1

; E =

 5 1 −2
−2 0 5
7 2 8

; F =

1 3 1
3 2 5
2 2 2

.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ôîðìóëè íà Êðàìåð

Ùå ïðèïîìíèì ôîðìóëèòå íà Êðàìåð ñ ïðèìåð. Äà ðàçãëåäàìå

ñèñòåìàòà:

∣∣∣∣∣∣
x +2z = 3
−x +y −2z = −3
2x +2y +z = 6.

Çà äà ÿ ðåøèì, ïðåñìÿòàìå äåòåðìèíàíòàòà D îò êîåôèöèåíòèòå ïðåä

íåèçâåñòíèòå (íàïðèìåð ïî ïðàâèëîòî íà Ñàðóñ)

D =

∣∣∣∣∣∣
1 0 2
−1 1 −2
2 2 1

∣∣∣∣∣∣ =
∣∣∣∣∣∣
1 0 2 | 1 0
−1 1 −2 | −1 1
2 2 1 | 2 2

∣∣∣∣∣∣
= 1.1.1 + 0.(−2).2 + 2.(−1).2− 2.1.2− 2.(−2).1− 1.(−1).0
= 1 + 0− 4− 4 + 4− 0 = −3.

Ïîñëå ïðåñìÿòàìå äåòåðìèíàíòèòå D1, D2 è D3 êîèòî ñå ïîëó÷àâàò îò

D êàòî ñå çàìåíè ñúîòâåòíî ïúðâèÿ, âòîðèÿ è òðåòèÿ ñòúëá ñúñ ñòúëáà

îò äåñíèòå ñòðàíè íà óðàâíåíèÿòà.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ôîðìóëè íà Êðàìåð

Òàêà

D1 =

∣∣∣∣∣∣
3 0 2
−3 1 −2
6 2 1

∣∣∣∣∣∣ = −3,
D2 =

∣∣∣∣∣∣
1 3 2
−1 −3 −2
2 6 1

∣∣∣∣∣∣ = 0,

D3 =

∣∣∣∣∣∣
1 0 3
−1 1 −3
2 2 6

∣∣∣∣∣∣ = 0.

Ñåãà ôîðìóëèòå íà Êðàìåð äàâàò ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà:

x =
D1

D
= 3, y =

D2

D
= 0, z =

D3

D
= 0.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

Ðåøåòå ñèñòåìèòå óðàâíåíèÿ ïî ôîðìóëèòå íà Êðàìåð:∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = 3
x +2y −2z = −1
−x +2y +3z = 12

,

∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = −1
x +2y −2z = −5
−x +2y +3z = 0

,

∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = −1
x +2y −2z = −5
−x +2y +3z = 0

,

∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +2x3 = −6

2x1 +x2 +x3 = 3
3x1 −2x2 −x3 = −1

,

∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +x3 = −4
x1 +x2 +x3 = 2

3x1 −x2 −x3 = 2
.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí-ïúðâè íà÷èí

Íàìèðàíåòî íà îáðàòíà ìàòðèöà ïî ìåòîäà íà Ãàóñ-Æîðäàí ìîæå äà

ñå èçïîëçâà çà ðåøàâàíå íà ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ.

Ùe ðåøèì ñèñòåìàòà ñèñòåìàòà

∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = 3
x +2y −2z = −1
x +2y +3z = 9

.

Ïúðâè íà÷èí: Îáðàçóâàìå ìàòðèöàòà îò êîåôèöèåíòèòå ïðåä

íåèçâåñòíèòå A =

 3 2 −1
1 2 −2
1 2 3

 è íàìèðàìå íåéíàòà îáðàòíà

A−1 =

 1/2 −2/5 −1/10
−1/4 1/2 1/4

0 −1/5 1/5

. Ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà ñå
ïîëó÷àâà êàòî óìíîæèì A−1 ñúñ ñòúëáà îò äåñíèòå ñòðàíè íà

óðàâíåíèÿòà

 3
−1
9

 ïî ïðàâèëîòî ðåä ïî ñòúëá:
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí-ïúðâè íà÷èí

Òàêà ïîëó÷àâàìå x
y
z

 =

 1/2 −2/5 −1/10
−1/4 1/2 1/4

0 −1/5 1/5

×
 3
−1
9

 =

 1
1
2

 .
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí - âòîðè íà÷èí

Âòîðè íà÷èí: Äâåòå äåéñòâèÿ, íàìèðàíåòî íà îáðàòíàòà ìàòðèöà è

óìíîæåíèåòî ìîãàò äà ñå èçâúðøàò åäíîâðåìåííî òàêà:

Çàïèñâàìå ñèñòåìàòà â ìàòðè÷åí âèä è ñ ïîìîùòà íà åëåìåòàðíèòå

ïðåîáðàçóâàíèÿ äîâåæäàìå ëÿâàòà ñòðàíà äî åäèíè÷íàòà ìàòðèöà.

Òîãàâà â äÿñíî îò âåðòèêàëíàòà ÷åðòà ñå ïîëó÷àâà ðåøåíèåòî íà

ñèñòåìàòà.

3 2 −1 3

1 2 −2 −1

1 2 3 9




1 2 −2 −1

3 2 −1 3

1 2 3 9


∼

-3 -1

+

+
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ-Æîðäàí-âòîðè íà÷èí

1 2 −2 −1

0 −4 5 6

0 0 5 10


∼

: 5

1 2 −2 −1

0 −4 5 6

0 0 1 2


∼

-5 2

+

+

1 2 0 3

0 −4 0 −4

0 0 1 2


∼ : -4

1 2 0 3

0 1 0 1

0 0 1 2


∼ -2

+

1 0 0 1

0 1 0 1

0 0 1 2



.

Òàêà ðåøåíèåòî íà ñèñòåìàòà å x = 1, y = 1, z = 2.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ

Ïðè ìåòîäà íà Ãàóñ, ñ ïîìîùòà íà ñúùèòå åëåìåíòàðíè

ïðåîáðàçóâàíèÿ êîèòî èçïîëçâàõìå è ïðè ìåòîäà íà Ãàóñ-Æîðäàí, ñå

ïðèâåæäà ìàòðèöàòà îò êîåôèöèåíòèòå ïðåä íåèçâåñòíèòå â òðèúãúëåí

âèä (ïðàâ õîä), ñëåä êîåòî ñå èçïúëíÿâà òàêà íàðå÷åíèÿò îáðàòåí õîä,

ïðè êîéòî ñå íàìèðàò íåèçâåñòíèòå. Äà ïðèïîìíèì, ÷å ñ ìåòîäà íà

Ãàóñ ìîãàò äà ñå ðåøàâàò è íåîïðåäåëåíè ñèñòåìè ( â êîèòî áðîÿò íà

óðàâíåíèÿòà å ïî-ìàëúê îò áðîÿ íà íåèçâåñòíèòå), êîåòî íå å

âúçìîæíî ñ ôîðóëèòå íà Êðàìåð.

Ùå ðåøèì ñëåäíàòà ñèñòåìà:∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +x3 −x4 = −2

−3x1 +2x2 +x3 +2x4 = 3
x1 −2x2 −x3 +x4 = −1

Ñèñòåìàòà å íåîïðåäåëåíà. Èìàìå òðè óðàâíåíèÿ ñ ÷åòèðè íåèçâåñòíè.

Ñ ïîìîùòà íà íÿêîëêî åëåìåíòàðíè ïðåîáðàçóâàíèÿ ùå ïðèâåäåì

ìàòðèöàòà â òðèúãúëåí âèä.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ

Çàïèñâàìå ñèñòåìàòà â ìàòðè÷åí âèä: 1 −1 1 −1 −2
−3 2 1 2 3
1 −2 −1 1 −1

 .

Ïðàâèì ïîñëåäîâàòåëíî ñëåäíèòå ïðåîáðàçóâàíèÿ:

1 −1 1 −1 −2

−3 2 1 2 3

1 −2 −1 1 −1




3 -1

+

+

1 −1 1 −1 −2

0 −1 4 −1 −3

0 −1 −2 2 1


∼ -1

+
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ

1 −1 1 −1 −2

0 −1 4 −1 −3

0 0 −6 3 4


∼

Ñ òîâà å çàâúðøåí ïðàâèÿò õîä. Ñèñòåìàòà å ïðèâåäåíà â òðèúãúëåí

âèä. Çàïèñâàìå ÿ â ñòàíäàðòåí âèä:∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +x3 −x4 = −2
−x2 +4x3 −x4 = −3

−6x3 +3x4 = 4.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ

Ñåãà ùå èçïúëíèì îáðàòíèÿ õîä. Â ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå ïðèåìàìå,

íàïðèìåð, ÷å x3 = p ∈ (−∞,∞) è èçðàçÿâàìå x4.
Òàêà x4 =

4+6x3
3 = 4

3 + 2p.
Çàìåñòâàìå âúâ âòîðîòî óðàâíåíèå x3 ñ p, x4 ñ

4
3 + 2p è ïîëó÷àâàìå

−x2 +4p −(43 + 2p) = −3,

îò òóê íàìèðàìå x2 = 3 + 4p − (43 + 2p) = 3 + 4p − 4
3 − 2p = 5

3 + 2p.
Íàêðàÿ çàìåñòâàìå x2, x3 è x4 â ïúðâîòî óðàâíåíèå

x1 −(53 + 2p) +p −(43 + 2p) = −2.

Îò òóê íàìèðàìå

x1 = −2+ (53 +2p)− p+ (43 +2p) = −2+ 5
3 +2p− p+ 4

3 +2p = 1+ 3p.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Ìåòîä íà Ãàóñ

Òàêà íàìåðèõìå îáùîòî ðåøåíèå íà ñèñòåìàòà

(x1 = 1 + 3p, x2 =
5

3
+ 2p, x3 = p, x4 =

4

3
+ 2p),

êúäåòî p ∈ (−∞,∞).
Ïðè âñÿêî ðåàëíî p ïîëó÷àâàìå åäíî ÷àñòíî ðåøåíèå. Ðåøåíèåòî,

êîåòî ñå ïîëó÷àâà ïðè p = 0, (1, 53 , 0,
4
3) ñå íàðè÷à ôóíäàìåíòàëíî

ðåøåíèå.
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Óïðàæíåíèå 4. Îáðàòíà ìàòðèöà. Ñèñòåìè óðàâíåíèÿ. Ñèñòåìè ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

Ðåøåòå ñèñòåìèòå ïî ìåòîäà íà Ãàóñ:∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = 3
x +2y −2z = −1
−x +2y +3z = 12

,

∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = −1
x +2y −2z = −5
−x +2y +3z = 0

,

∣∣∣∣∣∣
3x +2y −z = −1
x +2y −2z = −5
−x +2y +3z = 0

,

∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +2x3 = −6

2x1 +x2 +x3 = 3
3x1 −2x2 −x3 = −1

,

∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +x3 = −4
x1 +x2 +x3 = 2

3x1 −x2 −x3 = 2
,

∣∣∣∣∣∣
x1 −x2 +x3 −x4 = −4

−3x1 +2x2 +x3 +2x4 = 5
x1 −2x2 −x3 +x4 = −1

.
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